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Grußworte  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sehr geehrte Damen und Herren,  
liebe Sportfreundinnen und Sportfreunde,  
 
der Tennisclub 77 Bruchhof-Sanddorf e. V. feiert in diesem Jahr seinen 40. Geburtstag. Als 
Minister für Inneres und Sport des Saarlandes gratuliere ich ganz herzlich zu diesem Jubiläum.  
 
Auf 40 Jahre eigene Geschichte zurückblicken zu können, ist im Leben eines Vereins ein 
schönes Ereignis. Damit zählt der Verein weder zu den ältesten noch zu den jüngsten Vereinen 
im Land. In der Mitte zwischen Tradition und Moderne gelegen, bietet sich aus meiner Sicht 
die gute Möglichkeit, bewährte Angebote mit neuen Trends und Entwicklungen in Einklang zu 
bringen.  
 
Wie vielen Sportvereinen gelingt es auch dem Tennisclub 77 Bruchhof-Sanddorf, den 
Menschen neben den sportlichen Aktivitäten auch ein ruhender Pol in einer schnelllebigen 
Welt zu sein. Darüber hinaus prägen Vereine auch das Gesicht einer Gemeinde maßgeblich, 
sind Motor und Impulsgeber für jedes Gemeinwesen. Was den Verein in seiner langen 
Geschichte zudem ausgezeichnet hat, ist das große Engagement der Mitglieder, die durch ihre 
ehrenamtliche Arbeit und ihren Idealismus das Vereinsleben ermöglicht und aktiv mitgestaltet 
haben. Ihnen allen spreche ich meinen herzlichen Dank und meine besondere Anerkennung 
aus.  
 
Außerdem möchte ich all jenen Dank sagen, die zum Gelingen der Jubiläumsveranstaltung 
beitragen. Für die Feierlichkeiten zum 40-jährigen Bestehen wünsche ich dem Vorstand und 
allen Vereinsmitgliedern viel Freude.  
 
 

Klaus Bouillon  

Minister für Inneres und Sport 
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Grußworte  

 

 

 

 

 

 

Grußwort
   Bildquelle: Andrew Wakeford 

Der Sport hat in unserer heutigen Gesellschaft einen hohen Stellenwert. Und Interesse am 
Sport sowie dessen Ausübung lassen sich am Besten im Verein ausleben. Gerade Teamplayer 
wissen, wie schön es ist, Erfolge mit anderen zu teilen und sie wissen auch, dass geteiltes Leid 
– im Falle einer Niederlage – eben geteiltes Leid ist.  
 
Dass zu einem aktiven Vereinsleben eine Menge Herzblut gehört, stellt der TC’77 Bruchhof-
Sanddorf seit 40 Jahren unter Beweis. Am 7.7.1977 gegründet, errichteten Mitglieder und 
weitere Helfer nach schwieriger Platzsuche schließlich mit viel Engagement und Eigenleistung 
die Tennisanlage mit vier Sandplätzen an der Via Regalis. Bald darauf folgte die Fertigstellung 
des Clubheims und der Spielbetrieb mit zwei aktiven Mannschaften konnte aufgenommen 
werden.  
 
Es folgten viele Turniere, wie der Karlsberg Team-Cup, schöne Feste und Jubiläen sowie 
zahlreiche Veranstaltungen außerhalb des Sports wie die Teilnahme bei Weihnachtsmärkten, 
das traditionelle Heringsessen oder Sommercamps für den Nachwuchs. „Den Blick nach vorn 
gerichtet“ überstanden sie nicht nur die völlige Zerstörung des Clubheims im Jahr 2003, 
sondern bauten nach nicht einmal einem Jahr das neue Clubheim größer und schöner wieder 
auf – ein bewundernswertes Engagement! 
 
Ich wünsche dem TC‘77 Bruchhof-Sanddorf für die Feierlichkeiten zum 40jährigen Jubiläum 
alles Gute und allen Mitgliedern, Freunden und Gönnern des Vereins eine gelungene Feier. Ich 
hoffe, dass auch in Zukunft durch engagierte Mitglieder noch viele sportliche Erfolge und 
gesellige Veranstaltungen folgen. 

 
 
 
 
 
 

Dr. Theophil Gallo 
Landrat des Saarpfalz-Kreises 
Verbandsvorsteher der Biosphäre Bliesgau  
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Grußworte 

 
 
 
 
 
 

Grußwort von Oberbürgermeister Rüdiger Schneidewind  
zum 40-jährigen Jubiläum des TC´77 Bruchhof-Sanddorf  
 
 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
liebe Vereinsmitglieder, 
liebe Tennisfreunde, 
 
Jubiläen sind besondere Ereignisse, die wir gerne auch zum Anlass nehmen, um uns der 
Geschichte zu vergewissern, des zurückgelegten Weges zu erinnern und dabei die 
Schwierigkeiten und Erfolge nicht außer Acht zu lassen sowie alle, die daran mitgewirkt haben, 
zu würdigen. 
 
In 40 Jahren Vereinsgeschichte ist beim TC´77 schon einiges passiert. Nach der Gründung 1977 
wurde in Eigenregie in kürzester Zeit eine tolle Anlage mit Clubheim errichtet, sodass bereits 
1980 der Spielbetrieb aufgenommen werden konnte. Und damit war lange nicht Schluss: für 
die aufwändige Pflege der Plätze muss bis dato viel Zeit geopfert werden, auch die Zufahrt 
wurde durch einen Schotterweg erleichtert. Was mich vor allem beeindruckt hat, war der 
schnelle Wiederaufbau des Clubheims innerhalb eines Jahres nach dem Brand vor 14 Jahren. 
Genau an dieser Stelle dürfte jedem bewusst geworden sein, wie wichtig das Vereinsleben ist 
und was in einer Gemeinschaft, die zusammenhält, Großartiges geleistet werden kann.  
Sport und Bewegung ist der eine, die Gemeinschaft und der Teamgeist der zweite wichtige 
Faktor des Vereinslebens. Ohne die ehrenamtliche Arbeit vieler wäre all dies nicht möglich – 
sei es beim TC´77 oder bei jedem anderen Club. Mein Dank gilt daher allen, die sich für den 
Verein engagieren. 
 
Ich gratuliere dem Tennisclub herzlich zum Jubiläum und wünsche Ihnen allen ein schönes 
Fest bei einem bunten Programm auf der schönen Anlage in Bruchhof-Sanddorf.   
 

 
Ihr  
Rüdiger Schneidewind 
 

 
 
 
 
 

Oberbürgermeister der Kreis- und Universitätsstadt Homburg  
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Grußworte 

 

 
 
 
 
 
 
 
Grußwort des Präsidenten des STB 
 
 
Liebe Tennisfreunde,  
 
der TC 77 Bruchhof-Sanddorf  feiert  in diesem Jahr sein  40 jähriges Bestehen. 
Zu diesem Jubiläum gratuliere ich als Präsident des Saarländischen Tennisbundes ganz 
herzlich. 
 
Zwar mittlerweile 40 Jahre alt, ist der Tennisclub  jung  geblieben mit  vielen innovativen  
Aktivitäten übers Jahr. Er gehört und darauf kann er stolz sein zu den Silbervereinen des STB 
mit einer ausgewogenen Altersstruktur und mit steigenden Mitgliederzahlen in den letzten 
Jahren. 
 
Verantwortlich hierfür sind Menschen, die im Verein mit ehrenamtlichen Engagement und viel 
Hingabe unermüdlich tätig sind. 
 
Sie setzten sich dafür ein, dass unser Sport seiner tragenden Rolle in unserer Gesellschaft 
gerecht werden kann. 
 
Hierfür gebührt Ihnen unser aller Dank. 
 
Dem Tennisclub  wünsche ich alles Gute, seinen  Mitgliedern viel Spaß beim Tennis und dem 
Verein weiterhin viel Erfolg. 
 
 
 
 
 
 
Dr. Joachim Meier  
 
Präsident des Saarländischen Tennisbundes 
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Grußworte 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Grußwort des 1. Vorsitzenden  
 
 
Im Jahre 2017 jährt sich zum 40. Mal der Gründungstag des TC‘77 Bruchhof-Sanddorf   
e. V. – vier Jahrzehnte, auf die unser Tennisclub mit Stolz zurückblicken kann. 

Angefangen hat alles im Jahre 1977 mit 15 Gründungsvätern im Schießhaus. Es ging los mit 
einer Platzsuche und man wurde fündig in der Via-Regalis und man begann mit dem Bau der 
Tennisplätze und dem Bau eines Clubhauses, das 1980 fertig gestellt wurde. 1991 wurde eine 
Boulebahn gebaut, die heute noch rege genutzt wird. 

Leider ist unser Clubhaus 2003 vollständig niedergebrannt. Nach einem Jahr Bauzeit konnte  
in unserem Haus wieder gefeiert werden und es ist die Heimatadresse des Clubs. 

Viele haben in der zurückliegenden Zeit mit dazu beigetragen, unsere Ziele sowohl in 
sportlicher, sozialer als auch in wirtschaftlicher Hinsicht zu erreichen. 

Erst 1985 trat der Tennissport ins Bewusstsein der deutschen Öffentlichkeit. Zu diesem 
Zeitpunkt hatten wir über 280 Mitglieder. Leider gab es einen Einbruch  beim Tennissport, als 
Graf und Becker nicht mehr die Zugpferde waren. So auch beim Saarländischen 
Tennisverband. 30 000 waren die Mitgliederzahlen in dieser Zeit. Heute beträgt der 
Mitgliederstand   20 000. Der TC‘77 hat aktuell 130 Mitglieder. Davon sind 60 Kinder und 
Jugendliche, 50 Aktive und 20 Passive. 

Allen Mitgliedern und Gönnern, die dies auch durch persönlichen Einsatz ermöglicht haben, 
spreche ich, auch im Namen der Vorstandschaft, meinen herzlichsten Dank aus. Für die 
Zukunft wünsche ich, dass auch weiterhin der Zusammenhalt da ist, welcher erforderlich ist, 
die sportlichen und sozialen Aufgaben unseres Clubs erfolgreich wahrzunehmen. 

 

Allen Gästen und Mitgliedern wünsche ich anlässlich unserer Festtage am 07.07.17 und  
08.07.17 frohe und gesellige Stunden in Sanddorf. 

 
 
Willi Braun 

(1. Vorsitzender) 
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Aus der Historie: Timeline   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1977 1979 1980 1982 1987 1996 

 
Gründung des TC‘ 77 Bruchhof-

Sanddorf im Schießhaus  -  
26 Mitglieder zählte der Verein in der 

ersten Stunde 

Errichtung von vier 
Sandplätzen an der  

„via regalis“ unter hoher 
Eigenleistung der 

Tennisspieler Erscheinung der ersten und dann über viele 
Jahre monatlich erscheinenden Club-

Zeitschrift „mätsch“ 

erster Karlsberg-Team-Cup – für 
Saarländer verlockend: Lyoner, 

Urpils, Doppelweck, Gurken und 
Senf als Siegesprämie  

Getreu dem Motto „alle 
träumen vom Internet“ 

war der TC‘ 77 bereits im 
Mai im World Wide Web 

präsent 

Fertigstellung des Clubheims 
und Aufnahme des Spielbetriebs 
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1997 2000 2002 2003 2004 2007 2017 

196. und letzte Ausgabe 
der Clubzeitschrift 

„mätsch“ 

25 Jahre Aufschlag und neun 
Tennismannschaften im 

Spielbetrieb 

… und dann kam der Schock … in der Nacht zum 16. Mai 
brannte der Mittelpunkt des Vereins nieder – unser 

geliebtes Clubheim war ein Trümmerhaufen 

schon ein Jahr später hatten 
Mannschaften und Feierwütige 

einen neuen „Place to be!“ – das 
neue Vereinsheim stand 

30 Jahre Spiel und Spaß – 
der Tennissport lebe 

hoch! 

Happy Birthday TC‘ 77 – wir 
stoßen auf 40 Jahre 

Vereinsgeschichte an!  
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Best of „mätsch“   

 
Statt eines Rundschreibens riefen Volker 
Heil und Werner Rojan im Jahre 1982 die 
„mätsch“ ins Leben. Diese sollte das neue 
Veröffentlichungsmedium des TC’77 sein, 
das über alle Vorhaben des Clubs 
monatlich informierte, und zudem allen 
Mitgliedern des Clubs die Möglichkeit 
darbot, ihre Meinungen, Anregungen und 
Kritik zu äußern.  
 
Während die „mätsch“ anfangs noch 
liebevoll von Hand auf der Schreib-
maschine geschrieben wurde, ging auch sie 
mit der Zeit und wurde immer bunter und 
moderner. Viele große Unternehmen 
finanzierten als Sponsoren die Vereinszeit-
schrift „mätsch“.  
In fast jeder Ausgabe wurden Turniere, 
Veranstaltungen, gemeinsame Essen und 
Treffen angekündigt und mit stimmungs-
vollen Bildern und schönen Berichten 
Revue passieren gelassen.  
Aktuelle Spielergebnisse sowie diverse 
Artikel aus lokalen Zeitungen, wie der 
Bagatelle oder der Saarbrücker Zeitung, 
waren fester Bestandteil der Zeitschrift. 
Auch Fotoreportagen über mannschafts-
interne Ausflüge und Neuaufnahmen in 
den Verein wurden publiziert.  
 
Im Juni 2000 erschien die „last edition“ der 
Vereinszeitschrift des TC'77 Bruchhof-
Sanddorf. 
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RATS-APOTHEKE 
Apotheker Christian Charissé 
Talstr. 23      66424 Homburg 
 
24h für Sie da – Tel: 0800 200 5223 
 
Wir unterstützen viele Vereine Homburgs. 
Wir unterstützen die Kultur. 
Wir unterstützen soziale Projekte. 
 
Dies können wir, weil viele von Ihnen uns 
Ihr Vertrauen geben – Danke ! 
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Ein Mitglied erinnert sich: Der Clubhausbrand 

 
Ein schlimmer Schock traf Mitglieder und 
Freunde des TC '77 Bruchhof-Sanddorf in der 
Nacht zum 16.05.2003: das geliebte Vereins-
heim wurde durch ein Feuer vollständig 
zerstört. Trotz des tatkräftigen Einsatzes der 
Feuerwehr lagen viele Jahre Arbeit in Schutt 
und Asche - nur noch Teile der Grundmauern 
blieben übrig. Die Flammen hatten das 
Clubheim vollständig erfasst, sodass es bis auf 
die Außenmauern niederbrannte. Die Lösch-
arbeiten waren erst in den frühen Morgen-
stunden beendet. Berichten zufolge qualmte es an vereinzelten Stellen in der Ruine noch 
immer am Freitagmittag, als Beamte der Kriminalpolizei nach der Brandursache forschten. 
 
Das Clubheim wurde 1980 eröffnet und gerade vier Jahre zuvor wurde ein Dach mit 
Solaranlage installiert, dazu nur zwei Jahre vor dem Brand das Innere komplett renoviert. Nun 
war „alles zerstört“, so ein damaliges Mitglied des Tennisclubs. Das Schlimmste jedoch: durch 
diesen Vollbrand war nicht nur das Gebäude vernichtet worden, sondern die Mitglieder waren 
auch um ihr mit viel Eigenleistung eingerichtetes und gestaltetes Heim gebracht. Viele 
Erinnerungsstücke, die Zeugnis der bis dahin 24-jährigen Vereinsgeschichte waren, sind durch 
den Brand für immer verloren. 
 
Wenige Tage bevor sich der nächtliche Großbrand jährte, wurde freudig die Einweihung des 
wieder aufgebauten Hauses von Mitgliedern und Gästen gefeiert. Durch die Unterstützung 
von außen und das tatkräftige Anpacken der Mitglieder gelang es, dass der TC'77 Bruchhof-
Sanddorf rechtzeitig zum Start in die neue Saison 2004 ein neues Vereinsheim hatte. Der 
Wiederaufbau war geglückt, auch wenn einige Erinnerungen Raub der Flammen geworden 
waren.  
 

Quelle: einige Passagen sind zu Teilen aus dem Archiv der SZ vom 19.05.2003 entnommen 
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Unsere Mannschaften: Unsere Mini-Stars 

 

Kleinfeld 

Voller Spannung warten die Minis bereits auf die Sommersaison 2017. Denn dann werden sie 
das erste Mal als Mannschaft in einem echten Kleinfeldmatch spielen. 
Das Kleinfeld ist die erste Stufe für alle tennisbegeisterten Nachwuchsspieler. Eine Mannschaft 
besteht dabei aus vier Spielerinnen und Spielern. Gestartet wird sogar in zwei Disziplinen: 
zuerst werden, wie bei den Großen, vier Einzel und zwei Doppel ausgespielt, bevor die Kinder 
in vier verschiedenen Staffelläufen gegeneinander antreten. Dabei sind sowohl Schnelligkeit 
als auch Geschicklichkeit und viel Ballgefühl gefragt.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Für die Kleinfeldmannschaft des TC‘77 treten diese Saison an: Nikan Zanjani, Rokko Lehnert, 
Felix Müller, Janne Hettrich, Paul Seidner, Eleni Anagnostakos, Aslan Atakan, Lisa Stetzer 
und Marie-Sophie Host.  Die  Minis haben im Winter 2015 mit dem Tennis spielen angefangen 
und in dieser Zeit bereits viel gelernt. Immer hoch motiviert und mit ganz viel Spaß zeigen sie 
jeden Freitag 100 % Einsatz im Training.  

 
 
 

 

Midfeld 

Auch in der Turnierrunde der 9 – 10 
Jährigen ist der TC‘77 Bruchhof-
Sanddorf dieses Jahr durch eine 
Mannschaft vertreten. 

Gespielt wird hierbei im Midfeld, d. h. in 
einem Tennisfeld, bei dem auf jeder 
Seite die Grundlinie um 2 m nach vorne 
verlegt wird, mit 50 % druckreduzierten 
Bällen und einem Satzbeginn bei 2 : 2. 

Um Sieg oder Niederlage kämpfen in 
dieser Klasse Sverre Zippel, Felix 
Martens, Florian Martens und Julian 
Melchior in ihren allerersten Turnieren.  



 22 
  

  



 23 
  

Einfach Meisterhaft: Unsere Bambinis  
 

Im Sommer 2016 hatte der TC‘77 Bruchhof-Sanddorf einen Grund zum Feiern. Mit den 
Bambinis hatte der Verein eine echte Meistermannschaft in seinen Reihen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Die Bambinis haben ganz souverän mit 10 : 0 Punkten die Meisterschaft in der A-Klasse 
gewonnen. In vielen spannenden Einzel- und Doppelbegegnungen wurde hart gekämpft und 
am Ende konnte jedes Spiel gewonnen werden. Unterstützt von den Eltern waren die 
Spielerinnen und Spieler mit großem Spaß und viel Fairness am Start. Unsere Meister sind: 
Katharina Streit, Greta Ziehmer, Lilly Fariwar, Kim Bauermeister, Louis Britz, Jan Niklas 
Hettrich, Felix Hennes, Alina Klöwer und Max Höhn. 
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Unsere U-Mannschaften: U15 und U18 
 

U15 

Die Mannschaft der U-15-Junioren besteht in diesem Jahr aus acht Spielern aus den 
Jahrgängen von 2002 bis 2005. Es handelt sich dabei um Jannik Martens (Mannschaftsführer), 
Jakob Kuntz, Jan Niklas Hettrich, Louis Britz, Timo Richberg, Hashem Hasan, Max Höhn und 
Felix Hennes. Alle Spieler bis auf Felix Hennes haben schon mindestens ein Jahr Erfahrung in 
der U-15 gesammelt und wollen dieses Jahr bei der Vergabe der Meisterschaft in der A-Klasse 
ein Wörtchen mitreden. 

 

 
 

U18 

Im Jahr 2017 ist der TC‘77 Bruchhof-Sanddorf in der glücklichen Lage, erstmals seit vielen 
Jahren zwei Mannschaften in einer Altersklasse zu melden. Die U-18-Junioren, die zum Teil 
auch schon in der Herrenmannschaft mitspielen, setzen sich in diesem Jahr aus ca. 12 Spielern 
aus den Jahrgängen von 2000 bis 2004 zusammen. Das sind zum einen unsere eigenen Spieler 
Sebastian Streit (Mannschaftsführer 1. Mannschaft), Justus Hennes, Jannik Martens, Jan 
Niklas Hettrich, Jakob Kuntz (Mannschaftsführer 2. Mannschaft), Louis Britz, Timo Richberg 
und Hashem Hasan, verstärkt durch die Limbacher-Spieler Nikan Fariwar, Malte Hagen und 
Philipp Jung. In den kleineren Vereinen ist das Melden der Mannschaften oft nur mit 
Unterstützung der kooperierenden Vereine möglich. 
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Spitze auf und neben dem Platz: Die Damen 

 

Spielbericht der Saison 2017 
 

Meldeposition Namentliche Aufstellung 1.Satz 2. Satz 3. Satz 4.Satz 

1 Pauline „Pauli“ Grund : : :  

2 Meike Lutter : : :  

3 Stefanie „Steffi“ Kanert : : :  

4 Katharina Ehrhardt : : :  

5 Laura „Physio“ Heidemann : : :  

6 Kyra „Ziegel“ Wagner : : :  

7 Laura Roth : : :  

8 Lena Baum : : :  
      

Spielbeginn: Sonntags gegen 9:00 Uhr   Matches  

Wartezeiten: 
„Prosecco-Pause“ zwischen Einzel  
und Doppel 

 Sätze 
 

Spielende: 
Wenn der Hunger ruft und der 
Schwenker bereit ist 

 Spiele  

 

 

Bemerkungen:  

„Psycho!? ... trotzdem geil!!“ – seit 2015 spielt 
und trainiert die Damenmannschaft unter 
diesem Motto erfolgreich zusammen! 
Hoch motiviert und mit vollem Einsatz machen 
sie es nicht nur ihren Gegnern schwer, sondern 
auch des Öfteren ihrer Trainerin Tina 
Kaufmann. 
In zahlreichen Heim- und Auswärtsspielen (die 
sie zu echten Saarlandexpertinnen gemacht 
haben – sie finden den Tennisplatz mittlerweile 
überall) haben sie bewiesen, dass Tennis eben 
doch ein Mannschaftssport ist, bei dem der 
Zusammenhalt enorm wichtig ist: bei den 
Damen wird kein Einzel alleine gespielt und im 
Doppel muss man zu zweit auch weniger laufen 

😉. 
Dank dieser Strategie feierten die „Ladies“ 
direkt in ihrem ersten Jahr die Meisterschaft in 
der B-Klasse. 
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Die wahre Stärke der Damen liegt aber vor allem im 4. Satz! Stets ausgezeichnet vorbereitet, 
kümmern sie sich bei Heimspielen um das kulinarische Wohl ihrer Gegner, Gäste  und Spieler 
– getreu dem Motto: „Hauptsach‘ gudd gess!“. 
Auch abseits der Tennisplätze sind sie unschlagbar: egal ob Homburger Wiesn, Almbesuche, 
Trainingslager am Gardasee oder ein Bahnhof in Nantzdietschweiler – nichts ist sicher vor so 
viel „Damen-Power“!    

 
 
 
 
 
 

Neu im Betrieb: Die aktiven Herren 

 

Im Jahr 2017 startet der TC‘77 mit einer jungen neu formierten aktiven Herrenmannschaft im 
Spielbetrieb. Die Mannschaft wird unterstützt von altgedienten aktiven Herren und unseren 
„Oldies“. Unsere altgedienten Herren, um Markus Burgemeister, Patrick Heil, Jochen 
Hoffmann, Christoph Carouge, Christian und Stephan Ehrhardt, spielten bis ins Jahr 2015 in 
der Landesliga, aus der die Mannschaft sich aus Altersgründen Richtung Herren 30 
zurückgezogen hat. Unsere Oldies sind: Peyman Fariwar, Andreas Hettrich, Kurt Streit, 
Michael Sprunck, Wolfgang Kuntz und Patric Hennes. 
Der Kern der Mannschaft wird gebildet durch unsere Nachwuchsspieler: Sebastian Streit, 
Justus Hennes, Marco Ingrao, Nikan Fariwar, Jonas Seidel, Carlo Conrad und Max Klein.  
 
Spielklasse:  B-Klasse 

Spielberechtigt: ab jedem Alter 

Saisonziel:   „Es soll einfach lustig werden!“ (Mannschaftsführer Sebastian Streit) 
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Im besten Tennisalter: Herren 30 und Herren 40 

 

Herren 30 

Die Herren 30-Mannschaft vom TC‘77 wurde 2015 in einer Spielgemeinschaft mit dem TC 
Limbach gegründet. In den Jahren 2015 und 2016 nahmen zwei Herren 30-Mannschaften am 
Spielbetrieb teil. Seit dem Jahr 2017 startet eine reine TC‘77 Mannschaft bei den 
Wettkämpfen. Aktuelle Mitglieder der Mannschaft sind: 
Jürgen Kreitner, Markus Burgemeister, Patrick Heil, Armin Klein, Jochen Hoffmann, 
Christoph Carouge, Christian und Stephan Ehrhardt, Markus Bleicher und Carlo Conrad. 
Wir danken dem TC Limbach für eine tolle Spielgemeinschaft in den Jahren 2015 und 2016. 
 

Spielklasse:  Landesliga 

Spielberechtigt: ab 30 Jahren 

Erfolge:  1. Mannschaft: Meister 2015 A-Klasse 

1. Mannschaft: Vizemeister 2016 Landesliga 

2. Mannschaft: Vizemeister 2015/2016 A-Klasse 
 

Herren 40 

Die Herren 40-Mannschaft startet als Spielgemeinschaft mit dem TC Limbach. Die Mannschaft 
nimmt seit 2016 am Spielbetrieb teil. Die Heimspiele werden in Limbach ausgetragen. Aktuelle 
Mitglieder der Mannschaft aus Sanddorf sind: Armin Klein und Jürgen Kreitner (in 2016). 
 

Spielklasse:  A-Klasse 

Spielberechtigt: ab 40 Jahren 

Erfolge:  Dritter 2016 A-Klasse 
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Old but gold: Die Herren 50 

 

Die Saison 2016 der Herren 50 begann recht schwierig. Im  1. Spiel auswärts gegen Habach 
verletzte sich Hermann Becker schwer, ein Garant für Einzel-Siege, und fiel für die restlichen 
Spiele der Saison aus. Im 2. Spiel zuhause gegen Steinbach verletzte sich Mannschaftführer 
Albrecht Heidemann und fiel ebenfalls für alle Spiele, bis auf die letzten beiden, aus. Diese 
beiden ersten Spiele gingen natürlich verloren. So geschwächt erholte sich die Mannschaft mit 
Rolf Ehrhardt, Bernd Molitor, Norbert Müller, Hans-Joachim Scholl, Gerhard Metzinger, 
Wolfgang Moll und Heinz Baumann aber sehr schnell von diesem Schock und diesen 
unglücklichen Ausfällen. Sie zeigte, welche Qualität in ihr steckt und erkämpfte bei 
Frankenholz einen knappen Sieg. Aber obwohl auch weitere kampfbetonte Spiele folgten, 
teilweise mit nur 5 Spielern, gelang nur noch im letzten legendären durch Regenfälle 
geprägten Nachholspiel gegen den Punkte-Nachbarn Landsweiler-Reden ein gerechtes 
Unentschieden und damit einen Punkt einzufahren. 

Somit wurde die Saison als 6. von 7 Mannschaften, punktgleich mit dem 5. Landweiler-Reden, 
beendet. Umso härter traf es die Mannschaft, dass danach leider drei Stammspieler Norbert 
Müller, Gerhard Metzinger und Hans-Joachim Scholl gleichzeitig ihren Rücktritt vom aktiven 
Tennissport erklärten. Hans-Joachim Scholl konnte mittlerweile allerdings wieder für die 
Runde 2017 zurück gewonnen werden und auch Gerhard Metzinger erklärte sich bereit 2017 
im Notfall auszuhelfen. 

Da aber die letzten zwei Jahre gezeigt haben, dass die Spielerdecke für diese Klasse zu dünn 
ist, hat sich die Mannschaft gegen viele Widerstände entschieden, im Jahr 2017 bei den Herren 
50 anzugreifen. 

Dabei erhofft man sich durch die Verjüngung der Mannschaft mit den spielstarken 
Neuzugängen um Adam Miczka, Andreas Hettrich, Janusz Drudel, Andreas Geimer, Karl-
Heinz Fess und Wolfgang Wentzlaff neue Motivation und eine bessere Kompensation bei 
Verletzungen, die bei der heutigen Spielhärte nicht ausbleiben werden. 
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Impressionen aus 40 Jahren 
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… es war einmal: Der Karlsberg-Team-Cup 
 

Der Karlsberg-Team-Cup war allen tennisverliebten Saarländern ein Begriff. Alljährlich zählten 

viele ortsansässige Unternehmen, wie zum Beispiel Karlsberg, Bosch, Casar, Michelin, Ina, 

Kreissparkasse Saarpfalz, Pfalzwerke, die Uniklinik des Saarlandes, zu den teilnehmenden 

Mannschaften. Den Zuschauern wurden hochrangige und spannende Matches geboten. Nach 

dem bewährten Brauch oblag dem Sieger im darauffolgenden Jahr die ehrenvollen 

Verpflichtung den Schirmherren zu stellen.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Sieger 1988: Michelin Sieger 1989: Polizei Sieger 1990: Michelin 

Sieger 1991: INA Sieger 1992: Uni Sieger 1993: Polizei 

Sieger 1994: Polizei Sieger 1995: Uni Sieger 1996: Uni 



 39 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Sieger 1997: Karlsberg Sieger 1998: Karlsberg Sieger 1999: INA 

Sieger 2000: INA 
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Das kleine Vereins-ABC 
 

A 

▪ Aufschlag 

▪ Anlage – 4 Sandplätze in 

super Lage 

▪ Auswärtsspiel 

B 

▪ Bambinis  

▪ Bier 

▪ Boule – auch mit der 

kleinen Kugel gut 

C 

▪ Clubheim – lädt zum 

Verweilen und Feiern ein! 

 

 

D 

▪ Damenmannschaft 

 

 

 

E 

▪ Essen – hauptsach gudd 

gess 

▪ Engagement 

 

F 

▪ Feiern – gefeiert wird zu 

jeder Zeit! 

▪ Freitagstraining – die 

Besten trainieren Freitags 

G 

▪ Gäste – sind immer 

gerne gesehen 

▪ Gemeinschaft 

▪ Grillen 

 

H 

▪ Herrenmannschaft 

▪ Heimspiel 

 

 

 

J 

▪ Jubiläum – 40 Jahre TC’77 

Bruchhof-Sanddorf 

▪ Jugend 

▪ Jugendwart – ohne Kurt 

geht nichts 

K 

▪ Kleinfeld 

 

 

 

M  

▪ Midfeld 

▪ Mitglieder 

▪ Meister – über Jahre 

erfolgreich 

O 

▪ Oldies – but Goldies: die 

Herren 50 

 

 

P 

▪ Plätze 

▪ Prosecco-Apérol – 

Doping ist alles 

 

 

R 

▪ Regenpause 

▪ Rückhand 

▪ Return 

 

 

S 

▪ Saisonauftakt 

▪ Spargelessen 

▪ Spielbetrieb – April bis 

Oktober 

▪ Slice 

T 

▪ Trainingsbetrieb 

▪ Tina – unser Coach 

▪ Taktik 

 

 

U 

▪ U15-Mannschaft 

▪ U18-Mannschaft 

 

 

 

V 

▪ Vorstand – Danke für die 

super Arbeit 

▪ Volley 

▪ Vorhand 

▪ Vermietungen 

Für alle anderen Fälle: Wulli 

  



 41 
  

 



 42 
  

 

  



 43 
  

  

40

- 
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Was geschah? Zeitungsartikel der letzten Jahre … 
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TC‘77 Bruchhof-Sanddorf wieder mit einem Damenteam am Start (2012) 
 

Nach drei Jahren Abstinenz hat der TC‘77 
Bruchhof - Sanddorf wieder eine 
Damenmannschaft angemeldet. Mit einem 
buntgemischten Team wollen die Damen  in 
die neue Saison starten und streben  
natürlich die Meisterschaft an. Neben 
diesem Ziel steht der Spaß für die 
Mannschaft jedoch an oberster Stelle. Das 
Team hat kräftige Verstärkung durch zwei 
Neuzugänge erhalten. Tanja Peters und 
Nicole Müller haben zum TC‘77 gewechselt 
und werden versuchen Punkte für den Club 
zu holen. Weiter sind Milena Kühn, 
Katharina Ehrhardt, Laura Roth, Caroline 
Monzel-Busch, Laura Johannes und Kyra 
Wagner am Start. Vorstand Wulli Braun ist 
begeistert, dass wieder eine aktive 
Mannschaft im Club spielt und wird das 
Team sicher kräftig unterstützen. 
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Immer dabei: Die Tennisschule Sport-Total 
 

40 Jahre TC’77 Bruchhof-Sanddorf 

Herzlichen Glückwunsch von der SPORT TOTAL Tennisschule 
 

Liebe Mitglieder, 
liebe Tennisfreunde, 
 

40 Jahre Tennissport in Sanddorf. Viele Ereignisse haben diesen Verein zu einem Besonderen 
werden lassen und wenn ich mich zurück erinnere, waren es nicht nur sportliche Highlights, 
sondern auch viele Feste, die den hohen Freizeitwert in diesem Club widerspiegeln! 
Geselligkeit war in diesem Verein immer groß geschrieben und so traf man sich am Abend 
auch mal nur auf ein Bier, wenn es zum Spielen vielleicht nicht mehr gepasst hatte oder man 
verletzungsbedingt eine Pause machen musste! Es war meist jemand da, mit dem man sich an 
der Theke austauschen konnte, wenn kein harter Kampf auf dem Platz angesagt war. Zwar 
war es für uns Trainer nicht immer einfach, die Spieler auch sportlich zu hohem Einsatz zu 
bewegen, doch die Stimmung war meist gut und die Akzeptanz der breitensportlichen 
Leistungsmöglichkeit entsprach immer einer guten Selbsteinschätzung, was wiederum für uns 
ein angenehmes Arbeiten ermöglichte. 
Im Mannschaftssport hat man sich stets an den eigenen Reichweiten orientiert und mit dem 
Spielerpotential gearbeitet, was im Club vorhanden war. Im Umfeld pflegte man immer gute 
Kontakte mit den Nachbarvereinen und selbst heute, in einer Zeit, in der um jedes Mitglied 
gekämpft werden muss, ist Sanddorf immer auf der fairen Seite. Im Jubiläumsjahr 2017 darf 
der Verein wieder auf 2 aktive Mannschaften schauen, Damen und Herren, ein wahres 
Geschenk, nachdem jahrelang eine eher unbefriedigende Lage im Mannschaftssport 
überwunden werden musste und gerade der aktive Bereich gegenwärtig stark schwächelt! 
Im Jugendbereich hat der Verein eine schwere Talfahrt gut überstanden und mit dem 
aktuellen Jugendwart, Kurt Streit, ein Mitglied gefunden, das es schafft, Kinder und auch 
Elternschaft wieder auf einen gemeinsamen sportlichen und gesellschaftlichen Weg zu 
bringen. Plötzlich erlebt man es in der Gegenwart wieder, dass jemand nach einem 
Medenspiel sitzen bleibt, nicht gleich wieder wegrennt oder gar den Nachwuchs am Platz 
absetzt und anordnet, angerufen zu werden, wenn eine Abholung erfolgen soll! 2017 starten 
im Jugendbereich Kleinfeld, Midfeld, U15 und U18 – Teams! Ein  toller Erfolg! 
Abschließend möchte ich mich, nach einer weit über 20- jährigen gemeinsamen Zeit im 
Trainingsbetrieb, bei allen Vorständen für den immer fairen Umgang, die sportliche 
Orientierung und die stete Unterstützung unserer Arbeit, im Besonderen der Jugendarbeit, 
ganz herzlich bedanken! Nicht immer waren es einfache Entscheidungen, die die Vorstände 
treffen mussten. So ging es um Umorientierung im Interesse des Vereines und somit der 
Mitglieder; beispielsweise die Satzungsänderung, dass Kinder und Jugendliche nur bis 17 Uhr 
die Plätze bespielen durften, was in der Gegenwart, durch die Zeit- u. Betreuungspläne des 
Nachwuchses unhaltbar geworden ist! Gerne denke ich auch an die Arbeit mit den 
Jugendchefs Roland Guthor, Wolfgang Junkes und Lutz Brede zurück, es war eine gute Zeit! 
Dem Verein wünsche ich für die Zukunft alles Gute, weiterhin tolle sportliche Erfolge und ein 
hoffentlich weiter wachsendes reges Vereinsleben mit vielen neuen motivierten Mitgliedern! 
 
Tina Kaufmann 
SPORT TOTAL/Tennisschule  
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Interesse? 

 

Was können Sie von uns erwarten? 

… Freude und Freunde bei lockeren Turnieren finden 

… viele aktive Mannschaften, die sich auf neue Teammitglieder freuen 

… eine Tennisanlage in einer landschaftlich reizvollen, ruhigen Umgebung 

… vier gepflegte und neu angelegte Tennisplätze 

… ein tolles Vereinsheim 

… einen Boule-Platz und Aktivitäten außerhalb des Tennissports 

… ein stets offenes Ohr bei einem engagierten Vorstand 

… und noch vieles mehr! 
 

Haben wir Ihr Interesse am Tennis geweckt? Gerne beantworten wir Ihre Fragen rund um 
unseren Verein und unsere Mitgliedschaft. 

 

Kontakt 

Willi Braun  Patric Hennes Kurt Streit 

(1. Vorsitzender) (2. Vorsitzender) (Jugendwart) 

Tel.:    06841 4299 Tel.: 06841 9936800 Tel.:  06841 170145 

E-Mail: awfelix@t-online.de  E-Mail: pipa-hennes@t-online.de E-Mail: kurt.streit@live.de 
 

 

Weitere Informationen sowie das Anmeldeformular finden Sie auf unserer Homepage unter 
www.tc77.net. 

 
 

Mitgliedsbeiträge 
 

Folgende Beiträge gelten für die Mitgliedschaft in unserem Tennisverein. 

 

  Familienbeitrag ab 2018!! 300,00 € 

Erwachsenenbeitrag  150,00 € 

Erstmitglieder  150,00 € 

Zweitmitglieder (Ehepartner, ...) 110,00 € 

Mitgliedsbeitrag Zweitverein    80,00 € 

Jugendspieler und Studenten 80,00 € 

Kinder (bis 10 Jahre)  40,00 € 

 

Im Rahmen unseres 40-jährigen Bestehens bieten wir für alle 
Anmeldungen, die nach dem 08.07.2017 erfolgen, einmalig 40 % 
Rabatt auf den Jahres-Mitgliedsbeitrag 2017.  

mailto:awfelix@t-online.de
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Vermietung  

 

Sie möchten ein Fest feiern …  

Geburtstag – Hochzeit – Taufe – Kommunion – Konfirmation – Betriebsfeier 

… und suchen eine passende Lokalität? 

 

Dann sind Sie bei uns im Vereinsheim des TC‘ 77 Bruchhof-Sanddorf genau richtig.  

 

Personenanzahl  Mietkosten 

bis zu 50 Personen  … für Mitglieder 170,00 € 

 … für Nicht-Mitglieder  180,00 € 

 

Bei gutem Wetter steht Ihnen die offene Terrasse mit Bestuhlung zur Verfügung. 

 
Nähere Auskunft zu den Buchungsmodalitäten erhalten Sie bei: 

Willi Braun 

Tel.:  06841 4299 

E-Mail: awfelix@t-online.de   
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Unsere Sponsoren 

 

Ein großes Dankeschön geht an alle Sponsoren, die es uns durch die Anzeigenwerbung und 
die zur Verfügung gestellten Sachpreise ermöglicht haben, dieses Fest zu veranstalten und 
maßgeblich zu dessen Gelingen beizutragen. 

Sachpreis-Sponsoren 

▪ Galileo  

▪ CV Sport GmbH 

▪  Tim Martens 

▪ Sport Total Schwimm- und Tennisschule 

▪ Allgäuer Latschenkiefer 

▪ Ehrhardt + Hellmann 

 

Anzeigen-Sponsoren 

▪ Alois Omlor GmbH 

▪ Auto J. Becker GmbH Mazda 

▪ Autohaus Neu 

▪ Autohaus Schmidt GmbH 

▪ Der Augenoptiker Roman Wagner + 

Gutmann GmbH  

▪ Ecker Hydro-Anlagen GmbH 

▪ Ehrhardt + Hellmann 

Bauunternehmung GmbH 

▪ Elektro Roth GmbH 

▪ Früchte Bütün Neset  

▪ Fred Fischer Automobiltechnik 

▪ Hindenberger Bedachungen GmbH  

▪ INA-Schaeffler KG 

▪ Karlsberg Brauerei GmbH  

▪ Krankengymnastik Munzinger 

▪ Leiner GmbH Heizungsbau 

▪ Optik Fichtenmayer 

▪ Papier Klein 

▪ Rats-Apotheke Christian Charissé  

▪ Reifen Hunsicker GmbH 

▪ Restaurant Dorfbrunnen Altstadt 

▪ Ristorante La Fattoria 

▪ R & S Reifenhandel, Auto- und 

Motorradservice GmbH 

▪ Saarland Versicherungen 

Generalagentur Klaus Graf e.K. 

▪ Restaurant zum Schießhaus 

▪ SCC Chemisch-wirtschaftliche Beratung 

GmbH 

▪ Soon-Werbung 

▪ Sport Total Schwimm-und Tennisschule 

▪ Tennis-Sport-Halle 2000 GmbH 

▪ Tennishalle Schmidt e.K. 

▪ Tennis Nohe Tennisanlagenbau und 

Sanierung 

▪ TOB-Events – Die Eventfabrik 

▪ Volks- und Raiffeisen Bank Saarpfalz eG 

 
Sonstige Sponsoren 

▪ Frauenarztpraxis Simone Streit-Uhrmacher 

▪ Dr.med. Wolfgang Kuntz 

▪ Stadtwerke Homburg GmbH 
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Ein herzliches Dankeschön … 

 
 Danke an alle Mitglieder und Helfer, die bei der Vorbereitung und Durchführung des 

  Festes mitgewirkt haben. 

 Danke  an unsere Damenmannschaft für die Gestaltung und Erstellung unserer  
        Festschrift. 

 Danke an die Vorstandschaft um Willi Braun, Patric Hennes, Kurt Streit, Stephan 
 Ehrhardt, Dagmar Martens für die Unterstützung und Planung des 
 Vereinsjubiläums. 

 Danke an alle unsere Inserenten und Sponsoren für die freundliche und herzliche  
  Unterstützung. 

 Danke an die Druckerei Hügel in Bexbach für den Druck der Festschrift. 

 

 

 



  

 
  



  
 


